PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY
ARKUSZ |

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron
(zadania 1 — 3). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwigzania 1 odpowiedzi zamie$§¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie
przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Whpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na
egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.

Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest
algorytm, to zapisz go w wybranej przez siebie notacji:
listy krokow, schematu blokowego lub jezyka
programowania, ktéry wybrates$/as na egzamin.

Nie wpisuj zadnych znakow w cze¢$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

STYCZEN 2014

WYBRANE:

(program uzytkowy)

Czas pracy:
90 minut
Liczba punktow
do uzyskania: 20

PESEL

3

CKU

TODMIDN



Zadanie 1. Test (5 pkt)

W podpunktach a) — e) zaznacz znakiem X w odpowiedniej kolumnie PRAWDA lub FALSZ, ktora
odpowiedz jest prawdziwa, a ktora falszywa. Uwaga! W poszczegolnych zadaniach moze by¢ wiecej
niz jedna odpowiedz prawdziwa i wigcej niz jedna odpowiedz falszywa.

a) OSlI to: PRAWDA FALSZ

system plikéw wprowadzony po raz pierwszy w rodzinie systemow
operacyjnych Windows.

standard definiujgcy sposob przeptywu danych miedzy aplikacjami
uruchomionymi na ré6znych komputerach.

protokét do obstugi odlegltych terminali.

siedmiowarstwowy Model Wzorcowy Potaczen w Systemach
Otwartych.

b) OKkreslenie, Ze algorytm sortowania jest in situ (w

.. . PRAWDA FALSZ
miejscu) oznacza, ze:

w czasie procesu sortowania tylko stala liczba elementoéw tablicy
wejsciowej jest przechowywana poza nig.

realizacja algorytmu wymaga dodatkowego czasu.

realizacja algorytmu nie wymaga dodatkowej pamigci na
porzadkowane elementy.

algorytm taki jest zawsze szybszy, niz algorytmy sortowania nie
majace tej cechy.

c) 0,2345600000E+02 to: PRAWDA  FALSZ
23,3456
0,23456 * 10°
0,23456 * 2°
0,0023456




d) Warto$¢é wyrazenia 7 5 + 6 4 —/, ktore jest zapisane w PRAWDA FALSZ
Odwrotnej Notacji Polskiej (ONP) wynosi (liczby sa
jednocyfrowe):
4
2
3/11
6
e) Metoda bisekcji znajduje zastosowanie w algorytmie: PRAWDA FALSZ
Hornera.
wyznaczania miejsc zerowych funkcji.
wyszukiwania liczb pierwszych za pomoca Sita Eratostenesa.
poszukiwania elementu w zbiorze uporzagdkowanym.
Punktacja:
Podpunkt: a) b) C) d) e) Razem
Wypelnia Maksymalna liczba punktow: | 1 1 1 1 1 b5
egzaminator
Uzyskana liczba punktow:




Zadanie 2. Sortowanie (8 pkt)

Sortowanie ciggu liczbowego polega na uporzadkowaniu jego wyrazéw w pewnej kolejnosci.
Rozwazamy uporzadkowanie od najmniejszej do najwickszej liczby. Istnieje wiele metod sortowania
I wykorzystuja one roézne techniki algorytmiczne, takie jak: iteracje, rekurencje, dziel i zwycig¢za;.

a) Dana jest 5-elementowa tablica T zawierajaca cyfry.

6 5 1 0 4
0 5 1 6 4
0 1 5 6 4
0 1 4 6 5
0 1 4 5 6

Podaj ztozonos¢ czasowa wykorzystanej w tym punkcie metody sortowania. Przyjmij, ze operacja
dominujacg jest porownanie.

b) Ponizej przedstawiono algorytm porzadkowania ciagu liczb w postaci listy krokow:

Specyfikacja
Dane: Ciag liczb T, Ti+q, ..., Tp.

Wynik:  Posortowany niemalejgco cigg liczb.



Algorytm porzadkowania (T, |, p)

Krok 1. Jeslil<p, przypiszw= T, ,

2

w przeciwnym wypadku zakoncz algorytm.

Krok 2:  Przegrupuj wyrazy ciggu T[l, p] w dwa podciagi, wykorzystujac wyznaczony wyraz W.
Po podziale wyraz w znajdzie si¢ na pozycji elementu T[K], dla k spelniajagcego warunek
| <k < p; elementy zawarte w podciagu T[l, K] beda od niego nie wigksze, a w podciagu
Tk, p] - nie mniejsze.

Krok 3:  Uruchom ten algorytm z parametrami (T, |, k=1).

Krok 4:  Uruchom ten algorytm z parametrami (T, k+1, p).

Odpowiedz na pytania dotyczace algorytmu sortowania przedstawionego w tym punkcie:
1. Podaj nazwe zastosowanej metody sortowania ciggu liczbowego.

2. Czy w przedstawionej w tym punkcie metodzie wykorzystano technike¢ dziel i zwycigzaj?
Odpowiedz uzasadnij.

Zaproponuj algorytm zgodny z podang ponizej specyfikacja (w postaci listy krokoéw, schematu
blokowego lub w wybranym jezyku programowania) realizujagcy nierosngce porzadkowanie
ciagu liczbowego.

Wybierz metode, ktéra stosuje iteracje, ale nie wykorzystuje techniki dziel 1 zwycigzaj.

Specyfikacja

Dane:

n — liczba naturalna wigksza od 0 réwna liczbie elementow tablicy T

T[0..n—1] — n-elementowa tablica jednowymiarowa zawierajaca liczby rzeczywiste (ciag liczb do
posortowania)

Wynik:

T[0..n-1] — posortowana nierosngco n-elementowa tablica jednowymiarowa zawierajaca liczby

rzeczywiste (posortowany nierosngco ciagg liczb) metoda, ktéra stosuje iteracje, ale nie wykorzystuje
techniki dziel 1 zwyciezaj



Algorytm




Podaj nazwe i ztozono$¢ czasowa Wraz z okre$leniem operacji dominujacej zaproponowanej w tym
punkcie metody sortowania.

Zapisz posta¢ podanego ponizej ciggu liczbowego w kolejnych iteracjach zaproponowanego w tym
punkcie algorytmu:

T

Punktacja:
Podpunkt: a) b) c) Razem
Wypelnia egzaminator |Maksymalna liczba punktow: 2 2 4 8
Uzyskana liczba punktow:




Zadanie 3. IP i sieci komputerowe (7 pkt)

Cztery ciagi po 8 bitow reprezentujace adresy IPv4 (wersja czwarta protokotu IP) sg przedstawione
jako cztery liczby dziesietne oddzielone kropkami - jest to tzw. notacja z kropkami. Na przyktad adres:
10101100000100000000010000001111 w tej notacji ma postaé: 172.16.4.15. Adres sieci jest
definiowany jako grupa adresow dla urzadzen - z identycznym wzorem bitoéw w czesci sieciowej ich
adresow IP.

a)

b)

Adres IP 172.16.4.15 okreslono jako nalezacy do sieci 172.16.0.0 — oznacza to, ze urzadzenie
sieciowe (np. komputer) - w celu wyodrebnienia z tego adresu IP - adresu sieci, uzyto ciggu bitow,
0 A 11013 O € F2 VA ,
ciagg ten w notacji z Kropkami ma POStAC. ........oouiiuiitiiti i

Ustalono nastgpujacy adres sieci: 172.16.192.0 z maskg sieciowg 255.255.224.0
Co mozna powiedzie¢ o adresie IP 172.16.4.15 w kontekscie podanych IP i maski sieciowej?

Dlugos¢ czesci sieciowej adresu IP wynosi osiemnascie bitow, co oznacza, ze binarnie zapisana
maska sieciowa zawiera osiemnascie jedynek. Przyjmijmy, ze adresem IP pierwszego mozliwego
do zaadresowania w sieci komputera jest 172.16.192.1. Jaki bedzie adres IP ostatniego mozliwego
do zaadresowania urzadzenia w tej sieci ? (odpowiedz uzasadnij)



d) Wskaz adres, pod ktory beda wysylane (rozgloszone) dane, jesli te dane majg dotrze¢ do
wszystkich komputerow w sieci 0 adresie 200.100.100.32. Przyjmij, ze na adres tej sieci
przeznaczono 27 bitow.(odpowiedz uzasadnij)

Punktacja:

Podpunkt: a) b) C) d) |Razem
Wypel.nla Maksymalna liczba punktow: 2 1 2 2 7
egzaminator

Uzyskana liczba punktow:




